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1. Общие положения
Результатом освоения учебной дисциплины «Технические измерения» являются освоенные умения и усвоенные знания, направленные на формирование общих и профессиональных компетенций.

Форма промежуточной аттестации по учебной дисциплине –дифференцированный зачет. 

	
	Промежуточная аттестация
	Форма проведения

	2 семестр
	Дифференцированный зачет
	Тестирование


Итогом промежуточной аттестации является тестирование с качественной оценкой в баллах от 1 до 5.
Результаты освоения учебной дисциплины, подлежащие проверке:

     В результате контроля и оценки по учебной дисциплине обучающийся должен уметь:
У.1- анализировать техническую документацию; 

У.2-определять предельные отклонения размеров по стандартам, технической документации;

У.3- выполнять расчеты величин предельных размеров и допуска по данным чертежа и определять годность заданных размеров;

У.4- определять характер сопряжения (группы посадки) по данным чертежей, по выполненным расчетам;

У.5- выполнять графики полей допусков, по выполненным расчетам;
У.6- применять контрольно-измерительные приборы и инструменты.

     В результате контроля и оценки по учебной дисциплине обучающийся должен знать:
З.1- систему допусков и посадок;

З.2- квалитеты и параметры шероховатости;

З.3-основные принципы калибровки сложных профилей;

З.4-основы взаимозаменяемости;

З.5- методы определения погрешностей измерений;

З.6- основные сведения о сопряжениях в машиностроении;

З.7- размеры допусков для основных видов механической обработки и для деталей, поступающих на сборку;

З.8- основные принципы калибрования простых и средней сложности профилей;

З.9- стандарты на материалы, крепежные и нормализованные детали и узлы;

З.10- наименования и свойства комплектуемых материалов;

З.11- устройство, назначение, правила настройки и регулирования контрольно-измерительных инструментов и приборов;
З.12- методы и средства контроля обработанных поверхностей.

     Общие и профессиональные компетенции:

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость  будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем.
ОК 3. Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы.
ОК 4. Осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач.
ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.
ОК 6. Работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами.
     ОК 7. Исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний (для юношей).
     ПК 2.4. Осуществлять техническое обслуживание и участвовать в ремонте трелевочных машин.

     ПК 3.3. Осуществлять техническое обслуживание тракторов, тягачей, сплоточных агрегатов, участвовать во всех видах ремонта.
2.ПАСПОРТ

ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

по УД ОП.03. «ОСНОВЫ МАТЕРИАЛОВЕДЕНИЯ»
Таблица 1. Оценочные средства учебной дисциплины

	№

п/п
	Вид контроля
	Курс /

семестр
	Контролируемые разделы (темы)*
	Наименование оценочного средства
	Краткая характеристика оценочного средства
	Представление оценочного средства в ФОС

	1
	Текущий
	1курс

2семестр
	Тема 1. Взаимозаменяемость деталей, узлов и механизмов.
	Практическая работа №1 Работа с технической документацией (2ч)
	Цель: умение работать с нормативными документами и инструктивными материалами, справочниками.
	Вопросы

	2
	Текущий
	1курс

2семестр
	Тема 1. Взаимозаменяемость деталей, узлов и механизмов.
	Лабораторная работа. №1 (3ч)  Определение предельных отклонений размеров по стандартам технической документации
	Цель: по заданным размерам, отклонениям и допускам всех составляющих звеньев определить размеры, отклонения и допуск замыкающего звена.
	Индивидуальные задания

	3
	Текущий
	1курс

2семестр
	Тема 2. Допуски и посадки гладких цилиндрических соединений.
	Практическая работа №2 (3ч) Выполнение расчетов величин предельных размеров и допусков по чертежам
	Цель: по заданным размерам, отклонениям и допускам всех составляющих звеньев определить размеры, отклонения и допуск замыкающего звена.
	Индивидуальные задания

	4
	Текущий
	1курс

2семестр
	Тема 4. Средства измерения и контроля
	Лабораторная работа №2 (2ч) Работа с контрольно-измерительными приборами и инструментами.
	Цель: измерение параметров наружной метрической резьбы.
	Индивидуальные задания

	5
	Текущий
	1курс

2семестр
	Тема 5. Точность формы деталей. Шероховатость поверхностей.
	Практическая работа№3 (3ч). Определение характера сопряжения по чертежам
	Цель: Определение характера сопряжения
	5 вариантов

	5
	Текущий
	1курс

2семестр
	Тема 8. Допуски на резьбу.
	Лабораторная работа №3(3ч). Выполнение  графиков полей допусков
	Цель: построение схемы расположения полей допусков.
	Индивидуальные задания

	6
	Промежуточный
	1курс

2семестр
	
	Дифференцированный зачет
	Цель: определение уровня и качества знаний обучающихся
	Тестирование



Таблица 2. График контроля внеаудиторной самостоятельной работы

	Раздел по дисциплине (кол-во часов)*
	Тема для самостоятельной работы
	Наименование, вид задания
	Количество часов 
	Сроки предоставления

	Тема 1. Взаимозаменяемость деталей, узлов и механизмов.- 11 часов
	Принципы стандартизации.
	Самостоятельное изучение материала
	1
	К следующему занятию

	Тема 1. Взаимозаменяемость деталей, узлов и механизмов.- 11 часов
	Документы в области стандартизации.
	Самостоятельное изучение материала
	1
	К следующему занятию

	Тема 1. Взаимозаменяемость деталей, узлов и механизмов.- 11 часов
	Качество продукции.
	Самостоятельное изучение материала
	1
	К следующему занятию

	Тема 2. Допуски и посадки гладких цилиндрических соединений.- 6 часов
	Обозначение посадок на чертежах
	Самостоятельное изучение материала
	1
	К следующему занятию

	Тема 2. Допуски и посадки гладких цилиндрических соединений.- 6 часов
	Порядок выбора и назначения квалитетов точности и посадок.
	Самостоятельное изучение материала
	1
	К следующему занятию

	Тема 3. Основы технических измерений.- 3 часа
	Основные понятия о метрологическом обеспечении изделий.
	Самостоятельное изучение материала
	1
	К следующему занятию

	Тема 3. Основы технических измерений.- 3 часа
	Российская система измерений.
	Самостоятельное изучение материала
	1
	К следующему занятию

	Тема 4. Средства измерения и контроля- 7 часов
	Метрологические характеристики средств измерений и контроля.
	Самостоятельное изучение материала
	1
	К следующему занятию

	Тема 4. Средства измерения и контроля- 7 часов
	Измерительные линейки.
	Самостоятельное изучение материала
	1
	К следующему занятию

	Тема 4. Средства измерения и контроля- 7 часов
	Поверочные линейки и плиты.
	Самостоятельное изучение материала
	1
	К следующему занятию

	Тема 5. Точность формы деталей. Шероховатость поверхностей.- 8 часов
	Отклонения формы и расположения поверхностей
	Самостоятельное изучение материала
	1
	К следующему занятию

	Тема 5. Точность формы деталей. Шероховатость поверхностей.- 8 часов
	Условия измерений и контроля.
	Самостоятельное изучение материала
	1
	К следующему занятию

	Тема 5. Точность формы деталей. Шероховатость поверхностей.- 8 часов
	Правовые основы обеспечения единства измерений в Российской Федерации.
	Самостоятельное изучение материала
	1
	К следующему занятию

	Тема 8. Допуски на резьбу.-5 часов
	Характеристика крепежных резьб.
	Самостоятельное изучение материала
	1
	К следующему занятию

	Тема 9.Методы и средства измерения конусов, углов и резьб.-2 часа
	Методы и средства контроля резьбы
	Самостоятельное изучение материала
	1
	К следующему занятию

	Тема 10. Допуски и посадки шпоночных, шлицевых, зубчатых и червячных передач.- 4 часа
	Разновидность передач по назначению.
	Самостоятельное изучение материала
	1
	К следующему занятию


3. КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ
3.1 ПРАКТИЧЕСКИЕ  И ЛАБОРАТОРНЫЕ РАБОТЫ
Практическая работа №1. Работа с технической документацией.
Время выполнения:
Подготовка 10 мин;

выполнение, оформление и сдача 80 мин;

всего  90 мин.

В ходе практической работы студенты овладевают умениями пользоваться измерительными приборами, аппаратурой, инструментами; работать с нормативными документами и инструктивными материалами, справочниками, составлять техническую документацию; выполнять чертежи, схемы, таблицы, решать разного рода задачи, делать вычисления, определять характеристики различных веществ, объектов, явлений.

Контрольные вопросы.

1. Почему при изготовлении изделий неизбежны погрешности размеров?

2. В чём разница между номинальным и действительным размерами?

3. Какие размеры называют предельными?

4. Как связаны между собой предельный размер, номинальный размер и предельное отклонение?

5. Что определяет допуск?

6. Как связаны между собой предельные размеры и допуск?

7. Как связаны между собой предельные отклонения и допуск?

8. Как понимать обозначение 50-0.39 на чертеже? Чему в этом случае равно верхнее отклонение?

9. Как понимать обозначение 75+0.030 на чертеже? Чему в этом случае равно нижнее отклонение?

10. Какие элементы деталей имеют обобщённое название «отверстие»? Приведите конкретные примеры.

11. Какие элементы деталей имеют обобщенное название «вал»? Приведите конкретные примеры.

12. Как графически изображаются размеры, отклонения и поле допуска? Что на схеме обозначает нулевая линия?

13. В чём различие между понятиями «допуск» и «поле допуска»?

14. Сформулируйте условия годности действительного размера вала.

15. Сформулируйте условия годности действительного размера отверстия.

16. В каком случае действительный размер, равный номинальному, окажется бракованным?

Работа оценивается по 5-ти бальной системе, исходя из следующих принципов:

-  правильно даны ответы на все вопросы – оценка 5

- правильные даны ответы  на 12- 14 вопросов– оценка 4

- правильно даны ответы на 7-11 вопросов – оценка 3

               -правильно даны ответы менее  чем на 7 вопросов– оценка 2

Лабораторная работа №1. Определение предельных отклонений, размеров по стандартам технической документации.
     Каждый студент выполняет свой вариант задания, в котором необходимо решить две задачи: прямую и обратную. Прямая задача - по заданным размерам, отклонениям и допускам всех составляющих звеньев определить размеры, отклонения и допуск замыкающего звена. Обратная задача - по заданным размерам, отклонениям и допускам исходного звена  определить размеры, отклонения и допуски всех соответствующих звеньев.

Время выполнения:
Подготовка 10 мин;

выполнение, оформление и сдача 125 мин;

всего  135 мин.


Варианты
	1 Рассчитать размерную цепь:
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A1=255[image: image3.png]



A2=22[image: image5.png]~0014




A3=264[image: image7.png]



А4=146+0,062

А5=22,6[image: image9.png]~0014




	2 Рассчитать размерную цепь:


[image: image10.png]



А1=39±0,025

А2=415-0,014

А3=218+0,015
А4=132[image: image12.png]



А5=141+0,002

	3  Рассчитать размерную цепь:
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А1=28±0,016

А2=22+0,025
А3=13-0,015
А4=33[image: image15.png]



А5=17+0,007
	4  Рассчитать размерную цепь:
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А1=300±0,003

А2=3-0,005
А3=4,38-0,025
А4=3-0,001
А5=120±0,004

	5   Рассчитать размерную цепь:
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А1=155-0,046

А2=22-0,014

А3=120+0,052

А4=140+0,062

А5=22-0,014
	6  Рассчитать размерную цепь:
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A1=55[image: image20.png]



A2=225[image: image22.png]~0014




A3=286[image: image24.png]



А4=498+0,062

А5=256[image: image26.png]~0014





	7  Рассчитать размерную цепь:
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А1=39±0,025

А2=41-0,014

А3=18+0,015
А4=32[image: image29.png]



А5=41+0,002
	8  Рассчитать размерную цепь:
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А1=128±0,016

А2=122+0,025
А3=113-0,015
А4=133[image: image32.png]



А5=117+0,007

	9    Рассчитать размерную цепь:
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А1=300±0,003

А2=3-0,005
А3=4,38-0,025
А4=3-0,001
А5=250±0,004
	10   Рассчитать размерную цепь:


[image: image34.png]



А1=255-0,046

А2=232-0,014

А3=20+0,052

А4=340+0,062

А5=2,64-0,014

	11   Рассчитать размерную цепь:
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A1=155[image: image37.png]



A2=22[image: image39.png]~0014




A3=20[image: image41.png]



А4=240+0,062

А5=22[image: image43.png]~0014




	12   Рассчитать размерную цепь:
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А1=139±0,025

А2=41-0,014

А3=186+0,015
А4=132[image: image46.png]



А5=41+0,002

	13   Рассчитать размерную цепь:
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А1=228±0,016

А2=22+0,025
А3=13-0,015
А4=133[image: image49.png]



А5=17+0,007
	14   Рассчитать размерную цепь:
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А1=500±0,003

А2=30-0,005
А3=4,38-0,025
А4=30-0,001
А5=100±0,004

	15    Рассчитать размерную цепь:


[image: image51.png]



А1=355-0,046

А2=229-0,014

А3=320+0,052

А4=408+0,062

А5=122-0,014
	16   Рассчитать размерную цепь:
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A1=55[image: image54.png]



A2=223[image: image56.png]~0014




A3=204[image: image58.png]



А4=246+0,062

А5=122[image: image60.png]~0014





	17  Рассчитать размерную цепь:


[image: image61.png]



А1=39±0,025

А2=141-0,014

А3=180+0,015
А4=32[image: image63.png]



А5=41+0,002
	18  Рассчитать размерную цепь:


[image: image64.png]



А1=128±0,016

А2=202+0,025
А3=113-0,015
А4=33[image: image66.png]



А5=17+0,007

	19     Рассчитать размерную цепь:


[image: image67.png]



А1=300±0,003

А2=3-0,005
А3=4,38-0,025
А4=3-0,001
А5=150±0,004
	20    Рассчитать размерную цепь:


[image: image68.png]



А1=55-0,046

А2=212-0,014

А3=220+0,052

А4=240+0,062

А5=2,2-0,014

	21  Рассчитать размерную цепь:


[image: image69.png]A, A

1

Ay A





A1=55[image: image71.png]



A2=122[image: image73.png]~0014




A3=120[image: image75.png]



А4=140+0,062

А5=22[image: image77.png]~0014




	22   Рассчитать размерную цепь:


[image: image78.png]



А1=39±0,025

А2=141-0,014

А3=188+0,015
А4=132[image: image80.png]



А5=4,1+0,002

	23   Рассчитать размерную цепь:


[image: image81.png]



А1=208±0,016

А2=212+0,025
А3=13-0,015
А4=303[image: image83.png]



А5=178+0,007
	24   Рассчитать размерную цепь:


[image: image84.png]



А1=50±0,003

А2=3-0,005
А3=4,38-0,025
А4=3-0,001
А5=25±0,004

	25  Рассчитать размерную цепь:


[image: image85.png]



А1=350±0,003

А2=39-0,005
А3=4,38-0,025
А4=3-0,001
А5=100±0,004
	26   Рассчитать размерную цепь:


[image: image86.png]



А1=18±0,016

А2=52+0,025
А3=153-0,015
А4=33[image: image88.png]



А5=17+0,007

	27  Рассчитать размерную цепь:


[image: image89.png]



А1=50±0,003

А2=3-0,005
А3=4,38-0,025
А4=3-0,001
А5=15±0,004
	28   Рассчитать размерную цепь:


[image: image90.png]



А1=50±0,003

А2=3-0,005
А3=4,38-0,025
А4=3-0,001
А5=12±0,004

	29  Рассчитать размерную цепь:


[image: image91.png]



А1=255-0,046

А2=22-0,014

А3=320+0,052

А4=140+0,062

А5=122-0,014
	30  Рассчитать размерную цепь:


[image: image92.png]



А1=55-0,046

А2=2,2-0,014

А3=20+0,052

А4=40+0,062

А5=2,2-0,014


Работа оценивается по 5-ти бальной системе, исходя из следующих принципов:

- все задания выполнены правильно и аккуратно – оценка 5

- все задания выполнены, но в расчетах имеются незначительные ошибки – оценка 4

- выполнены 3 задания, но с ошибками – оценка 3

- выполнено менее 3 заданий – оценка 2

Практическая работа №2. Выполнение расчетов величин предельных размеров и допусков по чертежам.
     Каждый студент выполняет свой вариант задания, в котором необходимо решить две задачи: прямую и обратную. Прямая задача - по заданным размерам, отклонениям и допускам всех составляющих звеньев определить размеры, отклонения и допуск замыкающего звена. Обратная задача - по заданным размерам, отклонениям и допускам исходного звена  определить размеры, отклонения и допуски всех соответствующих звеньев.

Время выполнения:
Подготовка 10 мин;

выполнение, оформление и сдача 125 мин;

всего  135 мин.
	1  Рассчитать размерную цепь:

Ао=5R6мм
[image: image93.png]



A1=35 мм
A2=5 мм
A3=18 мм
А4=7 мм
	2  Рассчитать размерную цепь:

Ао=100H7 мм 
[image: image94.png]



A1=340 мм
A2=90 мм
A3=50 мм
А4=100 мм

	3    Рассчитать размерную цепь:


[image: image95.png]



Ао=187A8 мм
A1=400 мм 

A2=125 мм
A3=10 мм
А4=78 мм
	4   Рассчитать размерную цепь:


[image: image96.png]



Ао=130D9 мм
A1=450 мм
A2=120 мм
A3=100 мм
А4=100 мм

	5   Рассчитать размерную цепь:


[image: image97.png]



Ао=10S7 мм
A1=30 мм 

A2=5 мм
A3=8 мм
А4=7 мм
	6    Рассчитать размерную цепь:


[image: image98.png]



Ао=120F9 мм
A1=150 мм
A2=10 мм
A3=80 мм
А4=40 мм

	7   Рассчитать размерную цепь:

Ао=90h5 
[image: image99.png]



A1=290 мм

A2=80 мм
A3=120 мм
	8   Рассчитать размерную цепь:

Ао =50k9
[image: image100.png]



A1=120 мм

A2=40 мм

A3=30 мм

	9  Рассчитать размерную цепь:

Ао=90У5 
[image: image101.png]



A1=290 мм

A2=80 мм
A3=110 м
	10   Рассчитать размерную цепь:

Ао =55E6
[image: image102.png]



A1=180 мм

A2=45 мм

A3=80 мм

	11    Рассчитать размерную цепь:


[image: image103.png]



Ао=10T7

A1=120 мм
A2=50 мм
A3=60 мм
	12   Рассчитать размерную цепь:


[image: image104.png]



Ао=72U8

A1=250 мм
A2=78 мм
A3=100 мм

	13    Рассчитать размерную цепь:


[image: image105.png]


Ао=20P9

A1=80 мм
A2=40 мм
A3=20 мм
	14 Рассчитать размерную цепь:


[image: image106.png]


Ао=35A10

A1=140 мм
A2=65 мм
A3=40 мм

	15   Рассчитать размерную цепь:

Ао=14S11 
[image: image107.png]



A1=56 мм

A2=32 мм
A3=10
	16  Рассчитать размерную цепь:

Ао=72D12 
[image: image108.png]



A1=143 мм

A2=56 мм

A3=15 мм

	17 Рассчитать размерную цепь:


[image: image109.png]



Ао=44F5

A1=300 мм
A2=49 мм
A3=158 мм
	18 Рассчитать размерную цепь:

Ао =15G6
[image: image110.png]



A1=110 мм

A2=80 мм

A3=15 мм

	19   Рассчитать размерную цепь:

Ао =82H8
[image: image111.png]



A1=189 мм

A2=67 мм

A3=40 мм
	20   Рассчитать размерную цепь:

Ао =65K9
[image: image112.png]



A1=86 мм

A2=16 мм

A3=5 мм

	21    Рассчитать размерную цепь:


[image: image113.png]



Ао=14Z10

A1=30 мм
A2=11 мм
A3=5 мм
	22   Рассчитать размерную цепь:


[image: image114.png]



Ао=10X11

A1=50 мм
A2=10 мм
A3=20 мм
А4=10 мм

	23    Рассчитать размерную цепь:

Ао=110e5
[image: image115.png]



A1=300 мм
A2=120 мм
A3=50 мм
А4=20 мм
	24    Рассчитать размерную цепь:

Ао=13r6
[image: image116.png]



A1=35 мм
A2=7 мм
A3=10 мм
А4=5 мм

	25    Рассчитать размерную цепь:

Ао=22t7
[image: image117.png]



A1=65 мм
A2=28 мм
A3=10 мм
А4=5 мм
	26    Рассчитать размерную цепь:


[image: image118.png]



Ао=100y8

A1=500 мм
A2=250 мм
A3=50 мм
А4=100 мм

	27   Рассчитать размерную цепь:


[image: image119.png]



Ао=3u9

A1=38 мм
A2=10 мм
A3=5 мм
А4=20 мм
	28   Рассчитать размерную цепь:

Ао=21p10
[image: image120.png]



A1=75 мм
A2=40 мм
A3=6 мм
А4=8 мм

	29   Рассчитать размерную цепь:

Ао=32a11
[image: image121.png]



A1=79 мм
A2=12 мм
A3=10 мм
А4=25 мм
	30   Рассчитать размерную цепь:

Ао=32s12
[image: image122.png]



A1=125 мм
A2=12 мм
A3=65 мм
А4=16 мм


Работа оценивается по 5-ти бальной системе, исходя из следующих принципов:

- все задания выполнены правильно и аккуратно – оценка 5

- все задания выполнены, но в расчетах имеются незначительные ошибки – оценка 4

- выполнены 3 задания, но с ошибками – оценка 3

- выполнено менее 3 заданий – оценка 2

Задания выполняются на листке, приводятся все формулы, расчеты, единицы измерения, изображается расчетная схема, на которой указываются виды звеньев цепи.

Лабораторная работа №2. Работа с контрольно-измерительными приборами и инструментами.

Студенты получают детали, чертежи, инструмент и методические указания по выполнению работы. Целью работы является измерение параметров наружной метрической резьбы. В результате работы необходимо произвести необходимые измерения и оформить отчет по работе. 

В расчетно-графической работе производится расчет резьбового соединения, согласно выданного задания.

Время выполнения:
Подготовка 10 мин;

Выполнение 30 мин., оформление и сдача 50 мин;

всего  90 мин.

Расчетно-графическая работа. Варианты

	1

M4 × 0,5 - 6G \ 6g
	2

M5 - 4H6H \ 4jk
	3

M6 - 2H5D(2) \ 3p(2)

	4

M5 × 0,5 - 7G \ 8g
	5

M8 × 1 - 3H6H \ 2m
	6

M10 × 1,25 - 2H5D(2) \ 2r(2)

	7

M10 - 8H \ 9g8g
	8

M18 - 4H6H \ 4j
	9

M12 × 1,25 - 2H5D(2) \ 3p(2)

	10

M10 × 1 - 6G \ 6g
	11

M30 - 5H6H \ 4jk
	12

M14 - 2H5C(3) \ 2r(3)

	13

M12 × 1,5 - 4H \ 3h4h
	14

M33 × 2 - 5H6H \ 4j
	15

M16 × 1,5 - 2H5C(2) \ 3p(2)

	16

M20 × 2 - 4H5H \ 4g
	17

M27 - 3H6H \ 2m
	18

M18 × 1,5 - 2H4C(3) \ 3n(3)

	19

M33 - 5G \ 5h6h
	20

M16 - 5H6H \ 4jk
	21

M22 × 2 - 2H5C(2) \ 3p(2)

	22

M39 × 2 - 6H \ 6e
	23

M36 - 5H6H \ 4jk
	24

M20 - 2H5C(3 )\ 2r(3)

	25

M42 × 2 - 7H \ 8h
	26

M42 × 3 - 3H6H \ 2m
	27

M30 × 2 - 2H5D(2) \ 3p(2)

	28

M45 × 2 - 7G \ 8g
	29

M30 × 2 - 5H6H \ 4jh
	30

M36 × 3 - 2H4D(3) \ 3n(3)


Работа оценивается по 5-ти бальной системе, исходя из следующих принципов:

- произведены все необходимые измерения, отчет оформлен правильно и аккуратно – оценка 5

- в расчетах имеются незначительные ошибки – оценка 4

- отчет оформлен, но с большим количеством ошибок – оценка 3

- отчет не оформлен – оценка 2

Отчет выполняются на листке. В отчете результаты измерений заносятся в таблицы, приводятся все формулы, расчеты, единицы измерения, изображается эскиз детали.
Практическая работа №3. Определение характера сопряжения по чертежам.
Время выполнения:
Подготовка 10 мин;

выполнение, оформление и сдача 125мин;

всего 135 мин.

1. Изобразить графически в масштабе схемы и определить возможные наибольший и наименьший зазор и натяг в сопряжениях по номинальным размерам и предельным отклонениям.
	Номинальный размер и предельные отклонения, мм
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Отверстие
	+0.03

10
	+0.05

50
	+0.06

80
	+0.035

110
	+0.035

100

	Вал
	10

-0,03
	+0,115

50
	-0,04

80

-0,12
	110+0,012
	100+0.035


2. Изобразить графически в масштабе схемы посадок. Определить группу посадки.
	Вариант
	Посадка

	1
	+0,025

40 -----

-0,016

	2
	+0,021

25 -----
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	3
	+0,035

90 -----
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	4
	+0,063

140 -----
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,

0

170

,

0

+

+



	5
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3. Изобразить графически в масштабе поле допуска основного отверстия по заданному номинальному диаметру и допуску.

	Вариант
	Номинальный диаметр, мм
	Допуск, мкм

	1
	24
	13

	2
	50
	16

	3
	15
	43

	4
	320
	140

	5
	450
	400


4.Изобразить графически в масштабе поле допуска основного вала по заданному номинальному диаметру и допуску.
	Вариант
	Номинальный диаметр, мм
	Допуск, мкм

	1
	24
	13

	2
	50
	16

	3
	15
	43

	4
	320
	140

	5
	450
	400


Работа оценивается по 5-ти бальной системе, исходя из следующих принципов:

- все задания выполнены правильно и аккуратно – оценка 5

- все задания выполнены, но в расчетах имеются незначительные ошибки – оценка 4

- выполнены 3 задания, но с ошибками – оценка 3

- выполнено менее 3 заданий – оценка 2

Лабораторная работа №3. Выполнение  графиков полей допусков.
     Каждый студент выполняет свой вариант задания, в котором необходимо рассчитать предельные и исполнительные размеры проходной и непроходной сторон  калибр-пробки и калибр-скобы, уровень износа, построить схему расположения полей допусков.

Время выполнения:
Подготовка 10 мин;

выполнение, оформление и сдача 125 мин;

всего  135 мин.


Варианты

	1
2,5 E6

470 m11
	2
5 R7

380 n10
	3
8 T8

320 b11
	4
15 Y6

400 v10

	5
21 U8

264 c11
	6
34 P6

237 x10
	7
48 A7

250 z9
	8
67 D8

120 k11

	9
82 F6

3 js9
	10
94 G7

17 f10
	11
105 Js8

12 g11
	12
120 K7

23 d9

	13
136 Z7

11 a10
	14
144 X8

16 p9
	15
163 C6

19 u11
	16
171 V7

25 y10

	17
180 B8
31 t9
	18
198 N6
46 r9
	19
213 M7
53 e10
	20
235 E8
71 m11

	21
249 R6

2 n10
	22
264 T7

13 b9
	23
283 Y8

19 v11
	24
296 U6

24 c10

	25
308 P7

32 x9
	26
316 A8

44 z10
	27
323 D6

53 k11
	28
351 F7

65 js9

	29
374 G8

74 g10
	30
388 Js9

81 f6
	31
405 K10

72 d7
	32
413 Z11

84 a8


Работа оценивается по 5-ти бальной системе, исходя из следующих принципов:

- все задания выполнены правильно и аккуратно – оценка 5

- все задания выполнены, но в расчетах имеются незначительные ошибки – оценка 4

- задания выполнены, но с большим количеством ошибок – оценка 3

-не построены схемы, или не выполнены расчеты – оценка 2

Задания выполняются на листке, приводятся все формулы, расчеты, единицы измерения, изображается схема расположения полей допусков.

3.2 ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ
1) Выбрать правильный ответ:

Взаимозаменяемость, не предусматривающая доработку деталей при сборке:

а) полная     б) неполная    в) функциональная

2) Выбрать правильный ответ:

Показатель, характеризующий условия изготовления детали – это показатель…

а) назначения      б) эстетичности     в) технологичности

3) Выбрать правильный ответ:

Размер, установленный с допустимой погрешностью ​​​​​​​– это размер...

а) номинальный    б) предельный    в) действительный

4) Вставить пропущенные слова: 

Совокупность неровностей на рассматриваемой поверхности – это 
5) Выбрать правильные ответы:

Выберите из перечисленных отклонений отклонения расположения формы:

а) допуск круглости   б) допуск соосности     в) допуск цилиндричности

г) допуск перпендикулярности 

6) Установить соответствие между знаками шероховатости и видами обработки поверхности

√                        1. Поверхность образована удалением слоя металла

√                        2. Поверхность образована без удаления слоя металла

√                      3. Вид обработки не устанавливается

7) Выбрать правильный ответ:

Размеры на чертеже проставляются в:

а) сантиметрах      б) дециметрах    в) миллиметрах 

8) Выбрать правильный ответ:

Наибольший и наименьший размеры детали называются:

а) действительные     б) предельные     в) номинальные 

9) Выбрать правильный ответ:

   Имеет ли допуск размера знак:
а) да       б) нет 

10) Вставить пропущенные слова:

Размер, полученный конструктором при проектировании машины в результате расчетов

 – это ………
11) Выбрать правильный ответ:

Допуск на размер Ф 30 + 0,2 равен:

а) 0,2                    б) 0                 в) 30

12) Выбрать правильный ответ:

Глубину отверстия можно измерить штангенциркулем:

а) ШЦ– I                   б) ШЦ– II                  в) ШЦ– III
13) Вставить пропущенные слова:

Посадка – это …….. определяемый величиной получающихся в нем зазоров и натягов.

14) Выбрать правильный ответ:

Для контроля отклонений от прямолинейности используют инструменты:

а) штангенциркули            б) штангенрейсмасы

в) микрометры            г) индикаторы

15) Выбрать правильный ответ:

Микрометр относится к группе измерительных инструментов:

а) специальные                               б) универсальные

16) Выбрать правильный ответ:

Штангенциркуль измеряет с точностью:

а) 1мм               б) 0,01             в) 0,05                  г) 0,001

17) Выбрать правильный ответ:

Нижнее отклонение размера 18+0,2,  если оно не указано на чертеже равно:

а) 0,2               б) 0,1                          в) 0

18) Выбрать правильный ответ:

Зазор образуется в соединении, когда:

а) размеры отверстия меньше размеров вала;

б) размеры отверстия больше размеров вала;

в) размеры отверстия равны размерам вала

19) Выбрать правильный ответ:

С увеличением допуска, требования к точности изготовления детали:

а) выше                  б) ниже                  в) не влияет

20) Вставить пропущенное слово:

Предельные размеры – это два предельно допустимых размера, между которыми должен находиться или которым равен …….. размер.

21) Выбрать правильный ответ:

Допуск перпендикулярности обозначается знаком:

а) (             б) √                       в) ||                    г) ┴

22)  Вставить пропущенные слова:

Линейный размер – это числовое значение …….., в выбранных единицах измерения.

23) Вставить пропущенные слова:

Стандартизация – это установление и применение указанных ………

24) Выбрать правильный ответ:

Посадки в системе отверстия – это:

а) посадки, в которых различные зазоры и натяги получаются соединением различных валов с основным отверстием;

б) посадки, в которых различные зазоры и натяги получаются соединением различных отверстий с основным валом

25) Выбрать правильный ответ:

Основные отклонения для отверстий обозначают:

а) прописными латинскими буквами

б) строчными латинскими буквами

26) Выбрать правильный ответ:

Для линейных размеров существуют порядковые номера квалитетов: 

а) 20`                     б) 14`            в) 18`

27) Выбрать правильные  ответы:

Действительные размеры на чертеже  25
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  равен:

    а) 25,2            б) 25, 3

    в) 25,0            г) 25,1                   д) 25,3

28) Выбрать правильный ответ: 

Определить правильные характеристики для размера 54
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:  

а) 54,1    – наименьший размер

б) 54,0    – номинальный размер

в) 53,7    – наибольший размер

г) +0,1    – верхнее отклонение

д)  0,4      – нижнее отклонение 

е) -0,3     – допуск размера

29) Выбрать правильный ответ:
Наибольший зазор в соединении Отв 25
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   Вал 25
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  равен:
а) 0,4                     б) 0,1                   в) 0,2

30) Выбрать правильный ответ из перечисленных отклонений:

 Выбрать отклонения расположения поверхности:
а) допуск цилиндричности

б) допуск круглости

в) допуск перпендикулярности

г) допуск плоскостности

31) Выбрать правильный ответ: 

Вал – это:

а) охватывающие поверхности

б) сопрягает поверхность

в) охватывает поверхности

32) Выбрать правильный ответ:

Единицы измерения шероховатости поверхности:

а) мкм            б) мм             в) см

33) Выбрать правильный ответ:

 Для точного контроля шероховатости поверхности используют:
а) микрометры              б) штангенциркули           в) профилометры

34) Выбрать правильный ответ:

Указанный на чертеже размер – 70Д6 – означает:

а) 70 – номинальный размер, Д – предельное отклонение,  6 – номер квалитета

б) 70 – действительный размер, Д – квалитет,  6 – предельное отклонение

                            в) 70 – наибольший  размер, Д – нижнее отклонение,  6 – номер квалитета

35) Выбрать правильный ответ:

Наибольший предельный размер 28,5
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  равен:

а) 28,5                  б) 28,7         в) 28,6

36) Выбрать правильный ответ:

Нижним отклонением называется:

а) разность между допуском размера и номинальным размером

б) алгебраическая разность между наименьшим предельным и номинальным размероми

в) алгебраическая разность между предельными размерами

37) Выбрать правильный ответ:

Допуск размера – это:

а) алгебраическая разность между наибольшим и наименьшим предельными размерами

б) алгебраическая разность между номинальным размером и отклонением

в) алгебраическая разность между верхним отклонением и действительным размером

38) Выбрать правильный ответ:

Допуск размера 29,
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  размер:

а) - 0,1                  б)  0,1                      в)  0,3

39) Выбрать правильный ответ:

Условие годности размера формулируется так, если:

а) действительный размер окажется между наибольшим и наименьшим предельными размерами или равен любому из них

б) действительный размер равен наибольшему предельному размеру

в) действительный размер равен наименьшему предельному размеру

40) Выбрать правильный ответ:

С увеличением порядкового номера квалитета степень точности детали:

а) увеличивается                       б) понижается

41) Выбрать правильный ответ:

Системой отверстия называется:

а) система, в которой посадки образованы изменением полей допуска валов при постоянном поле допуска отверстий

б) система, в которой посадки образованы изменением полей допуска отверстий при постоянном поле допуска валов

в) система, в которой поле допуска отверстия и вала постоянно

42) Выбрать правильный ответ:

Посадка с зазором – это посадка когда:

а) поле допуска отверстия располагается над полем допуска вала

б) поле допуска отверстия располагается под полем допуска вала

в) поля допусков отверстия  и вала полностью или частично перекрываются

43) Выбрать правильный ответ:

С увеличением класса шероховатости поверхности работа механизма или детали:

а) увеличивается                    б) уменьшается

44) Выбрать правильный ответ:

Для измерения вала с размером 20
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 применяют:

а) микрометр

б) штангенциркуль – ШЦ-I
в) штангенциркуль – ШЦ-II
45) Выбрать правильный ответ:

Определите отклонения для валов:

а) С, Д, Е,F                           б) b, c, e, f
46) Выбрать правильный ответ:

Наибольший зазор – это:

а) разность меду наибольшим предельным отверстием и наименьшим предельным размером вала

б) разность между наибольшим предельным размером вала и наименьшим предельным размером отверстия

в) разность между наименьшим предельным размером отверстия и наибольшим предельным размером вала

 47) Вставить пропущенное слово:

Основное отверстие – отверстие, нижнее отклонение которого равно ……

48) Выбрать правильный ответ:

Штангенрейсмас  предназначен для:

а) разметочных работ от плоской поверхности

б) наружных и внутренних измерений, для разметки

в) наружных и внутренних измерений, измерений глубины пазов и отверстий

49) Вставить пропущенное  слово:

Метрология – это наука ……… их единства, а также способах достижения требуемой точности.                                                                                        

50) Установить соответствие между размером 24-0,2   и отклонениями и допусками:

1. Номинальный размер                                                         а)    23,8

2. Верхнее предельное отклонение                                       б)   0,2

3. Нижнее предельное отклонение                                        в)   -0,2

4. Наибольший предельный размер                                       г)   24 

5. Наименьший предельный размер                                       д)  24

6. Допуск размера                                                                     е)    0                                                                                        

51) Установить соответствие между размером 24±0,1 и отклонениями и допусками:

1. Номинальный размер                                                          а)  23,9 

2. Верхнее предельное отклонение                                        б) -0,1

3. Нижнее предельное отклонение                                         в)  0,1

4. Наибольший предельный размер                                        г)  24

5. Наименьший предельный размер                                       д)  24,1

6. Допуск размера                                                                     е)  0,2

52) Установить соответствие между размером 24+0,2 и отклонениями и допусками:

1. Номинальный размер                                                            а)  24

2. Верхнее предельное отклонение                                          б)  0

3. Нижнее предельное отклонение                                           в)  0,2

4. Наибольший предельный размер                                          г)  24

5. Наименьший предельный размер                                         д)  24,2

6. Допуск размера                                                                       е)  0,2

53) Установить соответствие между размером 12±0,3  и отклонениями и допусками:

1.Номинальный размер                                                           а) 11,7

2.Верхнее предельное отклонение                                         б) -0,3

3.Нижнее предельное отклонение                                          в)  0,6

4.Наибольший предельный размер                                         г) 12,3

5.Наименьший предельный размер                                        д) 12

6.Допуск размера                                                                      е) 0,3

54) Установить соответствие между размером 12-0,3  и отклонениями и допусками:

1.Номинальный размер                                                            а) 12

2.Верхнее предельное отклонение                                          б) 0

3.Нижнее предельное отклонение                                           в) -0,3

4.Наибольший предельный размер                                          г) 11,7 

5.Наименьший предельный размер                                          д) 12

6.Допуск размера                                                                        е) 0,3

55) Установить правильную последовательность действий при измерении образца штангенциркулем:

1.Измерить образец штангенциркулем

2.Проверить штангенциркуль на точность

3.Полученные результаты перенести на эскиз

4.Сделать эскиз образца

Критерии оценки:

Критерии оценок тестирования:

Оценка «отлично»: 50-55 правильных ответов или 91-100%. 

Оценка «хорошо»: 40-49 правильных ответов или 73-89%.

Оценка «удовлетворительно»: 28-39 правильных ответов или 51-71%.

Оценка «неудовлетворительно»: 28 и менее правильных ответов или менее 51%.

3.3 ВОПРОСЫ ДЛЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ

1.Значение взаимозаменяемости при современной организации производства.
2.Влияние точности деталей на взаимозаменяемость.

3.Виды взаимозаменяемости.

4.Поверхность деталей.
5.Виды размеров.

6.Виды отклонений.

7.Понятие о допуске размера.

8.Точность размеров.

9.Единицы допуска.

10.Квалитеты точности.

11.Зазор и натяг.

12.Посадка

13.Виды посадок.

14.Допуск посадки.

15. Калибры.

17.Калибры-пробки.

18.Допуски калибров.

19.Условия образования посадок.

20.Основные отклонения.

21.Принцип образования полей допусков.

22.Понятие об измерениях.

23.Действительные размеры.

24.Единицы измерения физических величин.

25.Производственные единицы измерений.

26.Средства измерения.

27.Эталон единицы физической величины.

28.Образцовые средства измерения.

29.Метод непосредственной оценки.

30.Методсравнения с мерой.

31.Прямые измерения.

32.Косвенные измерения.

33.Обсалютные измерения.

34.Цена деления шкалы.

35.Диапазон показаний.

36.Предел измерений.

37.Погрешности измерений.

38.Виды погрешностей.

39.Концевые меры длины.

40.Штангельинструменты.

41.Микрометрические инструменты.

42.Рычажно-механические приборы.

43.Рычажно-оптические приборы.

44.Отклонения формы поверхности.

45.Отклонения расположений поверхностей.

46.Шероховатость поверхностей.

47.Волнистость поверхности.

48.Сопряжение деталей.

49.Контроль точности формы поверхностей.

50. Контроль точности расположения поверхностей.

51.Контроль шероховатостей поверхностей.

52. Классы точности подшипников качения.

53.Система допусков и посадок подшипников качения.

54.Допуски на угловые размеры.

55.Допуски на конические соединения.

56.Поля допусков наружных и внутренних резьб.

57.Посадки для резьб.
58.Допуски однозаходных и многозаходных трапециедальных резьб.

59.Допуски упорных резьб.

60.Методы контроля углов и конусов.

61.Средства контроля углов и конусов.

62.Методы контроля цилиндрических резьб.

63.Резьбовые микрометры.

64.Допуски и посадки шпоночных соединений.

65.Допуски и посадки шлицевых соединений.

66.Допуски цилиндрических зубчатых колес.

67.Допуски на червячные передачи.

68.Методы и средства измерения зубчатых колес.

Критерии оценки вопросов текущего контроля
Оценка   «5» ставится, если обучающийся:

 1.  Отвечает без ошибок и /или/ допускает не более одной неточности.

 2.  Соблюдает культуру устной речи; 

Оценка   «4» ставится, если обучающийся:

 1.  Отвечает на вопросы полностью, но допускает не более одной негрубой ошибки и одной неточности и /или/ не более двух неточностей.

 2.  Соблюдает культуру речи.

Оценка   «3» ставится, если обучающийся:

 1.  Правильно отвечает на 1/3 вопросов.

 2. Допускает не более двух грубых неточностей, или не более одной грубой, одной негрубой неточности одного недочёта, или не более трёх негрубых ошибок, или одной негрубой ошибки и трёх недочётов, или при отсутствии ошибок, но при наличии пяти недочётов. 

 3. Допускает незначительное несоблюдение основных норм культуры речи. Если обучающийся отвечает на вопросы менее 1/3 ставится оценка   «2».

4.КОНТРОЛЬНО-Оценочные средства внеаудиторной самостоятельной работы
Методические рекомендации (указания) по выполнению внеаудиторной самостоятельной работы с обоснованием расчета времени, затрачиваемого на ее выполнения.

Видами заданий для внеаудиторной самостоятельной работы по учебной  дисциплине ОП.01. «Технические измерения»

· для овладения знаниями: чтение текста (учебника, первоисточника, дополнительной литературы); составление плана текста; использование аудио-и видеозаписей, компьютерной техники и Интернета и др.;

· для закрепления и систематизации знаний: работа с конспектом лекции (обработка текста); ответы на контрольные вопросы; аналитическая обработка текста. 

Виды заданий для внеаудиторной самостоятельной работы, их содержание и характер могут иметь вариативный и дифференцированный характер, учитывать специфику специальности. 

Планирование объема времени, отведенного на внеаудиторную самостоятельную работу по учебной дисциплине, осуществляется преподавателем:

                - на изучение доступного для понимания материала отводится 1 час.

Самостоятельное изучение материала обучающимся  оценивается по следующим критериям:

 ( уровень освоения учебного материала. 

( умение использовать теоретические знания при выполнении практических, ситуационных задач.

          ( сформированность общеучебных умений. 

          ( обоснованность и четкость изложения ответа. 

           ( уровень умения активно использовать электронные образовательные ресурсы, находить требующуюся информацию, изучать ее и применять на практике; 

         ( уровень умения ориентироваться в потоке информации, выделять главное; 

          ( уровень умения четко сформулировать проблему, предложив ее решение, критически оценить решение и его последствия; 

          ( уровень умения определить, проанализировать альтернативные возможности, варианты действий; 

          ( уровень умения сформулировать собственную позицию, оценку и аргументировать ее.

 Качество выполнения внеаудиторного самостоятельного изучения материала оценивается посредством текущего контроля с использованием балльно-рейтинговой системы. Текущий контроль – это форма планомерного контроля качества и объема приобретаемых обучающимся компетенций в процессе изучения дисциплины, проводится на занятиях и во время консультаций преподавателя. 

       Оценка «отлично»-максимальное количество-100 баллов по каждому виду задания  обучающийся получает, если: обстоятельно с достаточной полнотой излагает соответствующую тему; дает правильные формулировки, точные определения, понятия терминов; правильно отвечает на дополнительные вопросы преподавателя, имеющие целью выяснить степень понимания  обучающимся данного материала.

       Оценка «хорошо»-70-89% от максимального количества баллов обучающийся получает, если: неполно (не менее 70 % от полного), но правильно изложено задание; при изложении были допущены 1-2 несущественные ошибки, которые он исправляет после замечания преподавателя; дает правильные формулировки, точные определения, понятия терминов; может обосновать свой ответ, привести необходимые примеры; правильно отвечает на дополнительные вопросы преподавателя, имеющие целью выяснить степень понимания данного материала. 

     Оценка «удовлетворительно»-50-69 % от максимального количества баллов обучающийся получает, если: неполно (не менее 50 % от полного), но правильно изложено задание; при изложении допущена 1 существенная ошибка; знает и понимает основные положения данной темы, но допускает неточности в формулировки понятий; излагает выполнение задания недостаточно логично и последовательно; затрудняется при ответах на вопросы преподавателя.

     Оценка «неудовлетворительно»- 49 % и менее от максимального количества баллов обучающийся получает, если: неполно (менее 50 % от полного) изложено задание; при изложении были допущены существенные ошибки. В «0» баллов преподаватель вправе оценить выполнение студентом задание, если оно не удовлетворяет требованиям, установленным преподавателем к данному виду работ.

5.КОНТРОЛЬНО-Оценочные средства промежуточной аттестации
     Промежуточная аттестация по ОП.01. «Технические измерения» проводится  в виде дифференцированного зачета по тестовым заданиям. Группа  разбивается на три подгруппы, каждая подгруппа выполняет свой вариант задания. Время выполнения 1 академический час .

     Рекомендуемые тесты промежуточной аттестации.

1 вариант

1. Линейный размер - это:
а) произвольное значение линейной величины
б) числовое значение линейной величины в выбранных единицах измерения
в) габаритные размеры детали в выбранных единицах измерения
2.    Отклонения от номинального размера называются:
а) недостатком
б) дефектом
в) погрешностью
3.    Предельный размер – это:
а) размер детали с учетом отклонений от номинального размера
б) размер детали с учетом отклонений от действительного размера
4.    Предельные отклонения бывают:
а) наибольшее и наименьшее
б) верхнее и нижнее
в) наружное и внутреннее
5.    Чем допуск меньше, тем деталь изготовить:
а) проще
б) сложнее
6.    Горизонтальную линию, соответствующую номинальному размеру, от которой откладывают отклонения называют:
а) начальной линией
б) нулевой линией
в) номинальной линией
7.    Условие годности действительного размера – это:
а) если действительный размер не больше наибольшего предельного размера и не меньше наименьшего предельного размера, и не равен им
б) если действительный размер не больше наибольшего предельного размера и не меньше наименьшего предельного размера, или равен им
в) если действительный размер не меньше наибольшего предельного размера и не больше наименьшего предельного размера
8.    Если действительный размер  больше наибольшего предельного размера:
а) деталь годна
б) брак
9.    Если действительный размер  оказался меньше наименьшего предельного размера, для внутреннего элемента детали, то:
а) брак исправимый
б) брак неисправимый
10.    Если действительный размер  оказался больше наибольшего предельного размера, для наружного элемента детали, то:
а) брак исправимый
б) брак неисправимый
11.    Чему равно верхнее отклонение:  50-0,39 ?
а) +0,39
б) 0
в) -0,39
12.    Конструктивно необходимые поверхности, не предназначенные для соединения с поверхностями других деталей, называются:
а) сборочными
б) сопрягаемыми
в) свободными
13.    Разность действительного размера отверстия и вала, если размер отверстия больше размера вала, называется:
а) зазором
б) натягом
в) посадкой
14.    ЕСДП – это:
а) единственная система допусков и посадок
б) единая система допусков и посадок
в) единая схема допусков и посадок
15.    Как обозначается единица допуска?
а) l
б) y
в) i
16.    Совокупность допусков, соответствующих одинаковой степени прочности для всех номинальных размеров, называется:
а) эквивалент
б) квалитет
в) квартет
17.    Для грубых соединений используются квалитеты:
а) 6-7
б) 8-10
в) 11-12
18.    Система ОСТ – это:
а) основные схемы точности
б) общие системы
в) группа общесоюзных стандартов
19.    Идеальная поверхность, номинальная форма которой задана чертежом, называется:
а) реальная поверхность
б) номинальная поверхность
в) профиль поверхности
20.    Отклонение реального профиля от номинального – это:
а) отклонение профиля поверхности
б) допуск формы поверхности
в) отклонение формы поверхности
21.    Поверхность, имеющая форму номинальной поверхности и соприкасающаяся с реальной поверхностью, называется:
а) соприкасающаяся поверхность
б) прилегающая поверхность
в) касательная поверхность
22.    Каких требований к форме поверхности не бывает:
а) частные требования
б) общие требования
в) комплексные требования
23.    Основой для определения шероховатости поверхности является:
а) количество неровностей
б) площадь поверхности детали
в) профиль шероховатости
24.    Линия заданной геометрической формы, проведенная относительно профиля и служащая для оценки геометрических параметров, называется:
а) средняя линия
б) базовая линия
в) наибольшая высота
25.    Предел, ограничивающий допустимое отклонение расположения поверхности, называют:
а) допуском расположения
б) предельным размером
в) линейным размером
26.    Допуск расположения, числовое значение которого зависит от действительного размера нормируемого элемента, называется:
а) не свободным
б) размерным
в) зависимым
27.    Каких средств измерений не бывает?
а) инженерные средства измерений
б) рабочие средства измерений
в) метрологические средства измерений

2 вариант 
1.    Размер, полученный конструктором при проектировании машины в результате расчетов, называется:
а) номинальным
б) действительным
в) предельным
2.    Размер, полученный в результате обработки детали:
а) отличается от номинального
б) не отличается от номинального
3.    Предельное отклонение – это:
а) алгебраическая разность между предельным и номинальным размером
б) алгебраическая разность между действительным и номинальным размером
в) алгебраическая разность между предельным и действительным размером
4.    Предельный размер – это:
а) размер детали с учетом отклонений от номинального размера
б) размер детали с учетом отклонений от действительного размера
5.    Чем допуск больше, тем требования к точности обработки детали:
а) больше
б) меньше
6.    Нулевой линией называют:
а) горизонтальную линию, соответствующую номинальному размеру, от которой откладывают предельные отклонения размеров
б) горизонтальную линию, соответствующую действительному размеру, от которой откладывают предельные отклонения размеров
7.    Условие годности действительного размера – это:
а) если действительный размер не больше наибольшего предельного размера и не меньше наименьшего предельного размера, и не равен им
б) если действительный размер не больше наибольшего предельного размера и не меньше наименьшего предельного размера, или равен им
в) если действительный размер не меньше наибольшего предельного размера и не больше наименьшего предельного размера
8.    Если действительный размер равен наибольшему или наименьшему предельному размеру:
а) деталь годна
б) брак
9.    Если действительный размер  оказался меньше наименьшего предельного размера, для наружного элемента детали, то:
а) брак исправимый
б) брак неисправимый
10.    Если действительный размер  оказался больше наибольшего предельного размера, для наружного элемента детали, то:
а) брак исправимый
б) брак неисправимый
11.    Чему равно нижнее отклонение:  75+0,030 ?
а) +0,030
б) 0
в) -0,030
12.    Поверхности, по которым детали соединяют в сборочные единицы, называют:
а) сборочными
б) сопрягаемыми
в) свободными
13.    Разность действительного размера вала и отверстия до сборки, если размер вала больше размера отверстия называется:
а) зазором
б) натягом
в) посадкой
14.    Способ образования посадок, образованных изменением только полей допуска отверстий при постоянном поле допуска валов, называется:
а) системой отверстий
б) системой вала
в) системой посадки
15.    Как обозначается единица допуска?
а) l
б) y
в) i
16.    Поле допуска в ЕСДП образуется сочетанием:
а) основного отклонения и квалитета
б) номинального размера и квалитета
в) предельного отклонения и квалитета
17.    В случае относительно больших зазоров и натягов применяются квалитеты:
а) 6-7
б) 8-10
в) 11-12

18.    Система ОСТ – это:
а) основные схемы точности
б) общие системы
в) группа общесоюзных стандартов
19.    Поверхность, полученная в результате обработки детали, это:
а) реальная поверхность
б) номинальная поверхность
в) профиль поверхности
20.    Наибольшее допускаемое значение отклонения формы – это:
а) отклонение профиля поверхности
б) допуск формы поверхности
в) отклонение формы поверхности
21.    Поверхность, имеющая форму номинальной поверхности и соприкасающаяся с реальной поверхностью, называется:
а) соприкасающаяся поверхность
б) прилегающая поверхность
в) касательная поверхность
22.    Требования к поверхности, одновременно предъявляемые ко всем видам отклонений формы поверхности – это:
а) частные требования
б) общие требования
в) комплексные требования
23.    Главная характеристика шероховатости в машиностроении – это:
а) количество неровностей
б) геометрическая величина неровностей
в) отражающая способность
24.    Сколько необходимо точек профиля, чтобы определить высоту неровностей?

а) 2
б) 5
в) 10
25.    Предел, ограничивающий допустимое отклонение расположения поверхности, называют:
а) допуском расположения
б) предельным размером
в) линейным размером
26.    Допуск расположения, числовое значение которого не зависит от действительного размера нормируемого элемента, называется:
а) свободным
б) нулевым
в) независимым
27.    Укажите, что является измерительным прибором?
а) линейка
б) циркуль
в) индикатор часового типа

3 вариант 
1.    Линейные размеры делятся на:
а) мм, см и м
б) нормальные, максимальные и минимальные
в) номинальные, действительные и предельные
2.    Размер, установленный измерением с допустимой погрешностью называется:
а) номинальным
б) действительным
в) предельным

3.    Предельный размер – это:
а) размер детали с учетом отклонений от номинального размера
б) размер детали с учетом отклонений от действительного размера
4.    Действительное отклонение – это:
а) алгебраическая разность между предельным и номинальным размером
б) алгебраическая разность между действительным и номинальным размером
в) алгебраическая разность между предельным и действительным размером
5.    Допуском называется:
а) разность между верхним и нижним предельными отклонениями
б) сумма верхнего и нижнего предельных отклонений
в) разность между номинальным и действительным размером

6.    Зона, заключенная между двумя линиями, соответствующими верхнему и нижнему предельным отклонениям, называется:
а) полем допуска
б) зоной допуска
в) расстоянием допуска
7.    Условие годности действительного размера – это:
а) если действительный размер не больше наибольшего предельного размера и не меньше наименьшего предельного размера, и не равен им
б) если действительный размер не больше наибольшего предельного размера и не меньше наименьшего предельного размера, или равен им
в) если действительный размер не меньше наибольшего предельного размера и не больше наименьшего предельного размера
8.    Если действительный размер не больше наибольшего предельного размера и не меньше наименьшего предельного размера:
а) деталь годна
б) брак
9.    Если действительный размер  оказался больше наибольшего предельного размера, для внутреннего элемента детали, то:
а) брак исправимый
б) брак неисправимый
10.    Если действительный размер  оказался больше наибольшего предельного размера, для наружного элемента детали, то:
а) брак исправимый
б) брак неисправимый
                                                                       +0,3

11.    Чему равно нижнее отклонение:  30+0,2  ?                                                 
а) +0,3
б) 30
в) +0,2

                                                                      -0,3

12.    Чему равно верхнее отклонение:  30-0,5  ?
а) -0,3
б) 30
в) -0,5
13.    Сопряжение, образуемое в результате соединения отверстий и валов с одинаковыми номинальными размерами, называется:
а) зазором
б) натягом
в) посадкой
14.    Способ образования посадок, образованных изменением только полей допуска валов при постоянном поле допуска отверстий, называется:
а) системой отверстий
б) системой вала
в) системой посадки
15.    Как обозначается единица допуска?
а) l
б) y
в) i

16.    Для образования посадок в ЕСДП наиболее широко используют квалитеты:
а) с 1 по5
б) с 5 по 12
в) с 12 по 19
17.    Для ответственных сопряжений (посадок) применяются квалитеты:
а) 6-7
б) 8-10
в) 11-12
18.    Что не относится к отклонениям поверхностей деталей:
а) отклонения по весу детали
б) отклонения формы поверхности
в) величина шероховатости
19.    Линия пересечения поверхности с плоскостью, перпендикулярной ей, это:
а) реальная поверхность
б) номинальная поверхность
в) профиль поверхности
20.    Отклонение реальной формы поверхности, полученной при обработке, от номинальной формы поверхности – это:
а) отклонение профиля поверхности
б) допуск формы поверхности
в) отклонение формы поверхности
21.    Поверхность, имеющая форму номинальной поверхности и соприкасающаяся с реальной поверхностью, называется:
а) соприкасающаяся поверхность
б) прилегающая поверхность
в) касательная поверхность
22.    Требования к отклонениям, имеющим конкретную геометрическую 

         форму – это:
а) частные требования
б) общие требования
в) комплексные требования
23.    Шероховатость поверхности – это:
а) совокупность дефектов на поверхности детали
б) совокупность трещин на поверхности детали
в) совокупность микронеровностей на поверхности детали
24.    Поверхность, от которой задается по чертежу, обрабатывается и измеряется расположение поверхности элемента детали, называется:
а) основой
б) базой
в) номиналом
25.    Предел, ограничивающий допустимое отклонение расположения поверхности, называют:
а) допуском расположения
б) предельным размером
в) линейным размером

26.    Для охватывающих и охватываемых поверхностей установлены два вида допусков расположения:
а) свободный и несвободный
б) зависимый и независимый
в) нулевой и размерный
27.    Техническое средство, предназначенное для измерений, имеющее нормированные метрологические характеристики, воспроизводящие и хранящие единицу физической величины, размер которой принимается.
а) инструмент измерений
б) средство измерений
в) единица измерений
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Критерии оценок при тестировании

если даны верные ответы

          «5» - от 100% до 91%  (27 – 24 ответа)

«4» - от 90% до 76%  (23 – 20 ответов)

«3» - от 75% до 50%  (19 – 14 ответов)

«2» - от 49% и менее  (13 и меньше ответов)
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Приложение 2

Лист регистрации изменений 

в фонде оценочных средств

УД ОП.01 «Технические измерения» 

по специальности/профессии  15.01.09  «Машинист лесозаготовительных и трелевочных машин». 
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	протокол МО, Ф.И.О., подпись председателя
	Дата введения изменения
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